

学习贯彻党的二十届三中全会精神

以党的二十届三中全会精神为指引 在学思践悟中彰显党校独特价值

谭伟生

学习贯彻党的二十届三中全会精神,是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务...

一、自觉武装头脑,在学思践悟中践行党校姓党

理论上的成熟是政治上成熟的基础。党校是干部教育培训的主阵地,党校教职工是党的科学理论的布道者...

一方面,要坚持教育者先受教育、受教育者,通过校(院)委会、理论学习中心组、办公会、支部“三会一课”、研讨会、全市党校系统工作会等形式...

另一方面,要发挥好阵地熔炉作用,在研肌晰理、凝魂正气中,引导教职工和广大学员更加坚定自觉忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”...

二、坚守党校初心,在学思践悟中彰显独特价值

为党育才、为党献策是党校始终不变的初心,也是党校独特价值所在。学习贯彻全会精神,党校需立足《中国共产党党校(行政学院)工作条例》中明确规定的“干部培训、思想引领、理论建设、决策咨询”等职能职责...

聚焦干部培训,把全会精神贯穿教学全过程,组织教师开展集体备课、打磨开发相关课程和教学活动,纳入主体班教学内容,承办好学习贯彻全会精神专题轮训,切实推进全会精神进教材、进课堂、进头脑...

聚焦思想引领,按照全市统一部署,选派骨干教师加入市委宣讲团,深入机关、企业、社区、农村等基层一线,举办“学员论坛”“微宣讲”等活动,用喜闻乐见的方式和通俗易懂的语言宣讲全会精神...

聚焦理论建设,以全会提出的新思想新观点新论断为切入口,加强与有关职能部门横向、纵向合作,申报、承接和开发好相关课题,组织开展专题调研,推出一批有深度、有影响的理论文章和研究成果...

策建议,为党和政府决策提供有力的智力支撑。

三、勇于改革创新,在学思践悟中优化自身建设

我们要牢牢把握质量立校、人才强校、从严治校、改革兴校的办学规律,锚定建成与现代化新株洲相匹配和适应的高水平现代化党校为目标,努力在全省乃至全国市州党校中走在前、当示范。

优化人才建设,深刻理解《中国共产党党校(行政学院)工作条例》中关于“人才队伍建设是党校(行政学院)事业发展的关键”的论述,大力建设好教学科研、行政管理、后勤服务三支队伍,特别是要实施好“引才工程”“育才工程”“名师工程”等,加快构建高水平“师资队伍库”、高质量“课程体系库”和高标准“案例资源库”,持续提升培训供给质效。

健全制度建设,突出制度的时代性和先导性、实操性和约束性,聚焦教学管理、学员管理、班主任队伍建设、行政后勤管理、考核评价等方面,对现有干部教育培训制度进行梳理盘点,健全完善,以高质量制度建设助推干部教育培训高质量发展。

强化系统建设,树立全市党校系统“一盘棋”意识,整合市、县两级党校教学资源、组织资源、行业资源,统筹推进培训阵地升级、师资队伍升级、校风学风教风升级,持续推进办学水平、为培育制造名城、建设幸福株洲、加快实现“三高四新”美好蓝图贡献党校力量。

在改革背景下推动企事业单位档案数字化转型

曾佳

党的二十届三中全会强调了进一步全面深化改革的重要性,对于档案管理工作有重要指导意义,这为档案管理工作带来了新的机遇和挑战。档案管理工作需要不断适应改革的要求,创新管理模式和服务方式,以更好地为党和国家的事业发展提供支持。

一、企事业单位档案数字化转型的必要性

置身于信息时代的大背景下,企事业单位的档案管理面临诸多严峻挑战。传统纸质档案不但占据大量空间,而且检索效率极为低下,难以契合现代高效办公的要求。随着业务的不断拓展,档案数量急剧增加,传统的管理方式已然无法应对海量数据的处理需求。

二、企事业单位档案数字化转型的挑战

尽管数字化转型为档案管理工作带来诸多便利,但在实施过程中也面临着不少艰巨挑战。首要问题便是数据安全。数字化档案存储于电子设备中,一旦遭受黑客攻击或病毒感染,极有可能导致数据丢失或泄露,给企事业单位造成不可估量的重大损失。

此外,数字化转型还有助于提升企事业单位的信息化水平,推动业务流程优化和重组,为更好地发挥档案存史资政育人作用奠定坚实基础。

筑牢数据安全防线。企事业单位应建立完善的数据安全管理体系,采用先进的加密技术和访问控制策略,确保数字化档案的安全性和保密性,守护好这份宝贵的历史财富。

三、企事业单位档案数字化转型的机遇

首先,数字化档案检索效率高,能够大大提高工作效率。员工只需在系统中输入关键词,即可快速找到所需档案,无需像传统方式那样逐页翻阅。

其次,数字化档案可显著降低存储成本。传统纸质档案需占用大量物理空间,并定期进行维护和管理。而数字化档案可通过云存储等方式保存,大大节省存储空间和维护成本。

此外,数字化转型还有助于提升企事业单位的信息化水平,推动业务流程优化和重组,为更好地发挥档案存史资政育人作用奠定坚实基础。

三、企事业单位档案数字化转型的实施策略和建议

制定明确的数字化转型规划。企事业单位应根据自身业务需求和实际情况,以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循,制定切实可行的数字化转型规划,明确转型目标、时间表和路线图。

提升系统兼容性,实现资源高效整合。企事业单位应选择具有良好兼容性的档案管理软件,并确保不同部门或系统间的数据能够顺畅共享和交换,以实现档案资源的高效整合。

加强人员培训和技术支持,提升专业素养。企事业单位应加大对档案管理人员的培训力度,提升其专业素养和数字化技能,使其更好地适应新时代档案管理工作要求。

以数字化转型为契机,推动业务流程优化和重组。企事业单位应以数字化转型为牵引,对业务流程进行梳理和优化,确保数字化档案能够在业务流程中发挥最大效用,为企事业单位发展提供有力支持。

企事业单位档案数字化转型是一项长期而艰巨的任务。在实施过程中,企事业单位要充分认识数字化转型的必要性和紧迫性,积极应对挑战,把握机遇,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,制定切实可行的实施策略和建议,通过不断努力和实践,企事业单位定能成功实现档案管理的数字化转型,提升管理效率、降低运营成本、增强竞争力,为国家和人民保存好珍贵的档案资源,为未来发展奠定坚实基础。

【作者单位:株洲日报社】

产业 经济

直面行业“寒冬”待春来

任远

【只要能够正确面对、应对得当,就有机会迎来春天。】

据本报报道,随着世界经济复苏动力不足,大宗原材料价格正遭遇行业周期性的“寒冬”。面对困境,株洲集团迎难而上,积极打好降本增效主动仗,彰显出企业可持续发展的强大韧性。

于企业而言,任何行业都在四季交替中不断变迁,行业寒冬是每一个立志成为“老字号”的企业必然会面临的挑战。“寒冬”当前,是怨天尤人、自暴自弃,还是主动出击、勇敢前行?这无疑考验着一家企业的综合实力。

以株洲为代表的株洲企业,以降本行动为指引,不断优化工艺,降低能源与辅材消耗,持续增强企业竞争力。与简单粗暴的裁员降本不同,株洲积极发挥党建引领作用,充分调动员工的“主人翁”意识,鼓

励员工投身降本增效的战斗,在降本的同时更增强了队伍的凝聚力与战斗力。

自然界历经上亿年发展,能够生存下来的物种,既不是最强壮的,也不是最聪明的,而是最能适应变化的,企业亦是如此。当行业步入冬天,恰是企业最易对前景丧失信心的时刻,此时若不能坚定目标,不忘初心,砥砺前行,很容易使企业对原来坚守的核心价值体系产生怀疑,进而动摇企业发展之根本。

熊在冬眠时,凭借自身积蓄的能量维持微弱的血液循环、内脏活动和呼吸,以确保生命延续。对于企业来说,在行业寒冬之下,也要学会转变发展方式与策略,尽可能控制成本,提高经营效率,实现降本增效。

冬天并不可怕,只要能够正确面对、应对得当,就有机会迎来春天。

美丽 乡村

干群同心 共绘乡村新图景

王娜

【政府部门与村民“双向奔赴”,就能绘出和美“湘”村实景图。】

近日,株洲市自然资源和规划局与市财政局联合印发《株洲市引导村(居)民规范建房专项资金管理办法》,对村民农户和集中建房分别给予奖励,这是株洲首次在市级层面就乡村风貌管控出台奖励办法。

对中国人来说,“广厦千万间,夜眠不过六尺”是朴素梦想,而村民生于乡村、长于乡村,乡村是“阡陌交通,鸡犬相闻”的淳朴自然,是“稻花香里说丰年”的悠长惬意,更是“小桥流水人家”的美妙韵味。建设好、规划好、发展好乡村,是他们的内心呼唤。

当前,株洲全力求解建设和美“湘”村课题。今年4月出台的

《株洲市村(居)民建房与风貌管理操作指南(试行)》,提升了乡村风貌,也激发了村民积极性。如醴陵李畋村,村民建房风貌评选成为热点,大家围绕村落建设开茶话会,这是村民担当乡村风貌“活事人”的例证。政府部门与村民“双向奔赴”,就能绘出和美“湘”村实景图。

村民建设好家园,绿水青山就是金山银山。如今,绿水青山理念超越生态意义,蕴含丰富内涵。比如,炎陵村民以山水为画布,统一村落风貌,因地制宜发展民宿经济,鼓起了自己的“钱袋子”。这证明抓住村民关键变量,提升其积极性,青山就能变金山。

乡村是希望田野和村民精神家园。调动村民积极性,规范建房行为,提升农村建筑风貌水平,和美“湘”村必将绽放自然之大美。

评漫画



左右为难。漫画/左骏

提振消费需求 必先提升信心

易蓉

【要牵引促消费的“牛鼻子”,首要任务是提振消费信心。】

炎炎夏日,游泳馆本应带动夏日消费热潮,却因预付式消费投诉高发,引发消费者担忧。据本报报道,“一个月内,12315热线接收游泳馆预付式消费投诉高达103件”,众多网友感叹消费“坑”多,不敢消费。

消费是经济增长的“压舱石”,对经济发展至关重要。中央经济工作会议指出,要把恢复和扩大消费摆在优先位置,增强消费能力,改善消费条件,创新消费场景。

近年来,株洲为拉动消费出台“促消费12条”,连续数年派送“红色”,安排资金用于文化消费信息平台、食在株洲餐饮消费平台等开展积分消费兑现活动。商家也不断创新消费场景,从特色院子餐饮到时尚露营基地,再到今夏火爆的乡村湖溪,千方百计促使消费者“慷慨解囊”,这些举措对刺激消费成效明显。但要牵引促消费的“牛鼻子”,首要

任务是提振消费信心。前几年受疫情影响,老百姓收入增长放缓、预期下降,不敢消费、不便消费。如今,好不容易恢复的消费活力,不能再被消费“陷阱”消耗。以预付式消费为例,这本质上是信用消费,却常现跑路乱象。有关部门需从源头堵住风险点,将预付款纳入监管范围,严禁随意挪用。将有失信“黑历史”的经营者纳入失信名单,同时,加大巡查力度,提高工作效率,确保每一起投诉都有回音。及时曝光新出现的消费“套路”,宣传典型案例,让消费者心中有数,从而倒逼提升服务质量。

优化消费环境也是优化营商环境。刚实施的《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》专门增设预付式消费条款,强化经营者义务,为消费者维权提供依据。提振消费信心只是开始,我们应共同努力,以强化监管、优化环境为抓手,让消费者放心消费,为经济发展注入新活力。

基层 治理

基层治理 需要创新思维和方式

李曙光

【真正的核心在于一颗全心全意为人民服务的心。】

基层治理,紧密关联民生福祉与社会和谐。究竟该如何有效管理居民小区,成功破解基层治理难题?芦淞区凯旋名门小区的创新实践为我们带来了宝贵启示。

据本报报道,凯旋名门小区通过精心打造“红色客厅”实现了精彩“变身”。由工具用房改造而成的党群服务站,已然成为凝聚党员力量、破解治理难题、提供贴心服务的“红色阵地”。众多居民反映,以往有事要办理只能去找社区,而如今,党群服务站人气高涨,越来越多的居民乐意在平日前来看看、坐坐。这一举措增加了党员联系群众的渠道,许多矛盾问题常常在党群互动中悄然化解。

与“红色客厅”类似,在天元区三门镇响水村,“村茶茶馆”的出现亦成为基层治理的一道亮丽风景。两年多来成功化解70余件矛盾纠纷,这一成绩的背后,是响水村对群众需求的积极响应,以及对基层治理的大胆创新探索。一杯茶、一

张桌,不但拉近了干部与群众的距离,更使得大事小事都能在轻松和谐的氛围中得到妥善处置。

无独有偶,荷塘区桂花街道赵家冲社区共建小区的“花园议事会”同样让人眼前一亮。曾经的老旧小区,在社区的热心引导下,将荒地改造为小花园,并以此作为议事场所,经过多次协商,找到小区改造的最大公约数,成功实现了从“问题生”到“模范生”的华丽转变。

这些成功案例启示我们,基层治理亟需创新思维与方式。“红色客厅”“村茶茶馆”“花园议事会”等形式接地气、聚人气,为居民参与治理提供了有效渠道,让居民的声音得以被倾听,也使基层治理更加契合居民需求,让居民在参与中收获幸福,在服务中感受温暖。

不管是客厅、茶馆,还是议事会,这些都仅仅是外在的表现形式,核心在于一颗全心全意为人民服务的心。唯有真心实意地思考民众之所想、关切民众之所急、办理民众之所求,才能让更多的矛盾在基层得以化解,让更多的难题在基层得到解决。

消费 热点

夜经济 株洲如何不重样

张书乐

【别挤在夜宵摊拥挤的赛道上,而是用服务去和年轻人好好聊聊,这就是不重样的方法论。】

不重样,就要玩出服务新姿势。媒体报道,在株洲,现在的夜市不再局限于购物和餐饮,还增加了非遗文化、社交娱乐等多种丰富场景。

不得不说,从报道的内容上看,株洲的夜经济,和其他城市的夜经济类似,整体还是在夜宵摊的周围打转。同时,报道也提到,各个夜市商圈争抢客流都靠“复刻”小吃街、延长营业时间,很难突围。小吃街、延长营业时间,很难突围。各地的夜经济探索,都在给株洲打样。

在郑州,非遗是夜经济主旋律,因地制宜则是夜经济的护城河。借鉴巴黎奥运会开幕式上运动员从塞纳河入场,郑州在8月顺势推出了水上夜游,游客乘船跟着演员兼导游扮演的螺蛳、大禹、商汤、周公等8个和郑州有关的古装NPC角色一起夜游龙湖,河流沿岸,打铁花、少林功夫、击鼓而歌、流行音乐则构成一步一景……

地标,成为郑州进一步撬动夜经济的新打法。或许有人会说,咱没这地利,咋办?无地利,可以争人和、智造天时。

上海45家博物馆在周末晚间掀起“博物馆奇妙夜”,走的是文化服务路线;贵阳利用老厂区改造成青云市集,有城市展厅,有共享自习,还有“野生音乐会”发展而来的“贵阳路边音乐会”;但有所需、尽量满足,主办方的思路主打“听劝”二字。济南的玩法则更为跨界,在当夜夜市里,有中医把脉,还能尝骨方,推拿、艾灸、拔罐等都成了“中医夜市”揽客的大招;当地统计发现,参与者中80%是年轻人。

让更多的人来练摊,别挤在夜宵摊拥挤的赛道上,而是用服务去和年轻人好好聊聊,这就是不重样的方法论。而在株洲,炎帝IP下,中医药大可走入夜市,甚至可以调配出独有的神农中医药茶饮,让年轻人大呼过瘾;杜甫曾来过的诗韵下,诗词歌赋与芦淞服饰混搭,去玩出街头cosplay古人、玩一场剧本杀空灵岸(棠),再来点打铁花、思情鬼歌、客家山歌等株洲“土味”,或许真能突围。